

Kleine Anfrage

der Abgeordneten Muhsal (AfD)

und

Antwort

des Thüringer Ministeriums für Bildung, Jugend und Sport

Hirschfeld-Tage 2016 in Thüringen

Die **Kleine Anfrage 1510** vom 27. September 2016 hat folgenden Wortlaut:

Laut Information des Thüringer Ministeriums für Bildung, Jugend und Sport zu den Strukturen des Thüringer Landesprogramms für Demokratie, Toleranz und Weltoffenheit soll im Rahmen der Hirschfeld-Tage 2016 mit Projekten und Veranstaltungen Toleranz und Weltoffenheit gegenüber Menschengruppen mit Diskriminierungserfahrungen gestärkt werden. Der Internetauftritt des Projektträgers enthält eine Übersicht über die geplanten Veranstaltungen. Die Durchführung der Hirschfeld-Tage 2016 wird mit 34.872 Euro im Jahr 2016 gefördert.

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Veranstaltungen der Hirschfeld-Tage 2016 werden jeweils in welcher Höhe durch Landesmittel gefördert (bitte einzeln auflisten)?
2. Für welchen Zweck werden die Mittel jeweils verwandt (bitte einzeln auflisten)?
3. Wer sind jeweils die Veranstalter der einzelnen Veranstaltungen und in welcher Höhe werden die Veranstalter jeweils gefördert?
4. Nach welchen Kriterien erfolgte die Auswahl der einzelnen Veranstaltungen und welchen Zusammenhang weisen die Veranstaltungen jeweils zum Thüringer Landesprogramm für Demokratie, Toleranz und Weltoffenheit auf (bitte einzeln auflisten)?
5. Werden Veranstaltungen durchgeführt, die im Landtag vertretene Parteien thematisieren und wenn ja, welche?
6. Wird nach Meinung der Landesregierung die politische Neutralität der durch Landesmittel geförderten Veranstaltungen gewahrt? Wenn nein, warum nicht? Wenn ja, wie ist dies damit vereinbar, dass einzelne Veranstaltungen
 - a) von den Jugendorganisationen von Parteien durchgeführt werden und
 - b) sich einzelne Veranstaltungen konkret mit Unterorganisationen anderer Parteien innerhalb eines Seminars befassen?

Das **Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport** hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 8. November 2016 wie folgt beantwortet:

Zu 1. bis 3.:

Eine Liste von Veranstaltungen und Veranstaltern ist der Einladung und der Website der Hirschfeld-Tage zu entnehmen. Nach gegenwärtigem Stand sind folgende Veranstaltungen geplant:

Veranstaltung	Veranstalter
offenes Gruppentreffen SHG "Transhilfe Thüringen - Jena" mit Grillnachmittag	Selbsthilfegruppe "Transhilfe Thüringen - Jena"
Führung durch das Prager-Haus	Prager-Haus Apolda e.V.
Ein unwillkommenes Geschenk - Dr. jur. Hans Holbein und die Holbein-Stiftung	Vielfalt Leben - QueerWeg Verein für Thüringen e. V.
Wie können wir die Gesundheit lesbischer, bisexueller und queerer Frauen* fördern? - das Projekt "Queergesund"	Frauzentrum Brennessel e.V.
Black Queer Music	Vielfalt Leben - QueerWeg Verein für Thüringen e. V.
Polyfantastisch!?	Bildungskollektiv BiKo e.V.
Eröffnungs-Festakt	Bundesstiftung-Magnus-Hirschfeld
Queere Kleinkunstreihe: Theater HEU - Seitenwechsel	Vielfalt Leben - QueerWeg Verein für Thüringen e. V.
Zwischen Wolke 7 und vielen Fragezeichen - eine Jugendfilmreihe zu Sexualität und Geschlecht	Pro Familia Weimar e.V.
Gewerkschaften und LGBTIQ* - Diversität leben, Kämpfe verbinden	DGB-Jugend Thüringen in Kooperation mit LSVD Thüringen e.V.
BDSM in der Gesellschaft	Judit in Kooperation mit QueErfurt
Queere Kleinkunstreihe: Sunna Huygen	Vielfalt Leben - QueerWeg Verein für Thüringen e. V.
Der rosa Dolchstoß - Schwuler Maskulinismus	GRÜNE JUGEND Thüringen
Queer in ? - Gender out ? männlich ? - weiblich ? - anders? - ...*?	Pro Familia Erfurt e.V.
Hilde Radosch - ein Kind der Stadt	Landesfrauenrat Thüringen e.V.
Ausstellung "Halbe Stunde"	AIDS-Hilfe Weimar & Ostthüringen e.V.
Workshop "HIV, Sex- und Partydrogen bei Schwulen und anderen Männern, die Sex mit Männern haben"	AIDS-Hilfe Weimar & Ostthüringen e.V.
Schernikau-Revue	Bildungskollektiv BiKo e.V.
Filmvorführung zu Trans* und Inter*geschlechtlichkeit	Vielfalt Leben - QueerWeg Verein für Thüringen e. V.
"Wie Lili ein richtiges Mädchen wurde" - Un_Sichtbarkeiten von Trans* und Inter* im Film	Vielfalt Leben - QueerWeg Verein für Thüringen e. V.
Standortbestimmung einer Sexualpädagogik der Vielfalt - und Reaktionen der Gegner	LA Diversity (GEW Thüringen e.V.)
Lesben im Visier der Staatssicherheit	LSVD Thüringen e.V.
Anal verkehren - ein sexualpädagogischer Workshop	Vielfalt Leben - QueerWeg Verein für Thüringen e. V.
Von der profeministischen Männerbewegung zur antifeministischen Männerrechtsbewegung	Bildungskollektiv BiKo e.V.
gemeinsam.naehe.naehen.	F. Barth, Greiz
Audio-Walk Queertopia	A. Wegricht, Weimar
Queere Kleinkunstreihe: Princessin Hans - live	Vielfalt Leben - QueerWeg Verein für Thüringen e. V.
"Hochzeit, Kinder ... und dann das?" - Studie zu spätem Coming-out	Institut für Demokratie und Zivilgesellschaft
Fachtag Heterogenität von Kindern & Jugendlichen am Beispiel sexueller und geschlechtlicher Vielfalt	Aufklärungsprojekt miteinander
Seminarfacharbeit »Homophobie«	Aufklärungsprojekt miteinander
Queer Film and Literature in Syria	AIDS-Hilfe Weimar & Ostthüringen e.V.
Methodenkoffer zu sexuellen Orientierungen und gleichgeschlechtlichen Lebensweisen	Pro Familia, AGETHUR, AIDS-Hilfe Weimar & Ostthüringen e.V., Aufklärungsprojekt miteinander
Materialienprofessionalisierung	Aufklärungsprojekt miteinander

Der Verein "Vielfalt Leben - QueerWeg Verein für Thüringen e. V." hat auf seinen Antrag hin für das Projekt "Hirschfeldtage 2016 in Thüringen" 34.872,00 Euro erhalten. Der Kostenplan sieht Personalkosten, Honorare, Reise- und Transportkosten, Öffentlichkeitsarbeit, Raummiete usw. vor, ist aber nicht nach Veranstaltungen gegliedert.

Die Fragen nach der Förderung bzw. der Mittelverwendung können deshalb erst nach Prüfung des Verwendungsnachweises konkret beantwortet werden.

Zu 4.:

Die Auswahl der einzelnen Veranstaltungen oblag dem Veranstalter der Hirschfeld-Tage 2016. Für die Veranstaltungen wurde ein gemeinsamer Kriterienkatalog mit Selbstverständnis, inhaltlichem Rahmen und organisatorischen Voraussetzungen erarbeitet. Besonderer Wert wurde auf den Respekt gegenüber und die Förderung gesellschaftlicher Anerkennung von Vielfalt bezüglich Lebensstilen, Geschlechtern und Sexualitäten gelegt.

Vielfältige geschlechtliche und sexuelle Identitäten, Orientierungen und Lebensformen in Geschichte und Gegenwart sollten erkennbar gemacht werden und damit zur gesellschaftlichen Anerkennung dieser Vielfalt beitragen.

Die Veranstaltung der Hirschfeld-Tage steht in Zusammenhang mit den Zielen des Thüringer Landesprogramms für Demokratie, Toleranz und Weltoffenheit, das die Anerkennung und den gesellschaftlichen Wert von Vielfalt betont. Auftrag des Koalitionsvertrags und Gegenstand der gegenwärtigen Überarbeitung ist außerdem eine Fortentwicklung des Landesprogramms hin zu einem Landesprogramm gegen Rechtsextremismus, Rassismus, Antisemitismus, Antiziganismus und Homophobie.

Zu 5.:

Da es sich bei den Themen um gesamtgesellschaftliche Themen bzw. Prozesse handelt, sollen im Rahmen der Hirschfeld-Tage alle gesellschaftlichen Akteurinnen und Akteure hinsichtlich ihrer Positionen, ihrer Intentionen und ihres Handelns betrachtet werden. Als eine der möglichen Akteurinnen- und Akteuren-Gruppen zählen hierzu auch Parteien und Politikerinnen und Politiker, zumal wenn sich diese an Diskussionen zu Themen im Rahmen der Hirschfeld-Tage beteiligen. Die konkreten Inhalte der Veranstaltungen können u.a. in der abschließenden Veranstaltungsdokumentation zu den Hirschfeld-Tagen nachvollzogen werden.

Zu 6.:

Durch Landesmittel geförderte Veranstaltungen sind nicht der politischen Neutralität verpflichtet, solange eine sachliche und ausgewogene Auseinandersetzung gewährleistet ist.

Dr. Klaubert
Ministerin